



# 上学的三岔路口，我们为你守护

## 大学生志愿者风雨无阻守护小学生上学路

“一开始不知道这些穿蓝马甲的是大学生，以为是学校老师，后来知道了原来是志愿者，真好！”近日，姚家小学一位学生家长于先生说。自今年3月“学雷锋日”开始，每天上学放学时，姚家小学的孩子们多了一些风雨无阻的“守护者”，他们是来自山东政法学院传媒学院青年志愿者协会的志愿者。



文/片 本报记者 肖龙凤  
实习生 郭传京 别晓玲

### 统一带队过马路 安全还减轻拥堵

一个午后，记者在姚家小学门口看到，随着上学时间临近，学生以及家长渐渐多了起来，志愿者也早早各就各位站在校门口的主要路口处，协助学校的老师维持秩序，牵着低年级同学的手将他们送到马路对面。由于路口没有红绿灯，有的志愿者与学校保安一同拦着车辆，以保证学生顺利通过。

“原先家长们习惯把孩子一直送到校门口，现在我们在路口这边就让家长停下，让孩子们集

中起来排队、统一带队过马路进校，家长们放心，也减轻了拥堵。”志愿者柴进斌说。

孩子们过马路的时候，志愿者们会及时并友好地拦住过往车辆，一般司机都很配合，一起守护孩子们的安全。姚家小学一名保安补充说，“志愿者在这里，对那些潜在的违法犯罪分子也是一种震慑，让他们不敢乱来。”

在记者采访的时候，不少人向记者表达了对这些志愿者的感谢。“经常能看到他们在这维持秩序，孩子太多，要是光我们自己的话不太好管，帮了我们不少的忙，我们也放心多了，真心感谢他们。”学校附近一家小饭桌的负责人杨老师说。“这个活动好呀，以前我要送到学校门口，现在不用了。”刚送完

孩子准备走的家长刘先生说道。

### 近一年风雨无阻 志愿者获赠雨伞

姚家小学门口是一个三岔口，一条通往居民区，另两条是机动车道，过往的车辆不少。到上下学时间，如果没有引导，来接送孩子的汽车、电动车和家长就会挤作一团，孩子们自己过马路存在一定危险。

在志愿者守护期间，记者注意到，不少家长都会很亲切地跟他们打招呼，有的孩子也会亲近地跑上前打个招呼。“虽然很不情愿被他们叫‘阿姨’，但这也是一种肯定。最初孩子们对我们很陌生，现在主动跟我们打招呼，大家都觉得

心里暖暖的，很开心。”志愿者李娜笑着说。

“这些山政的大学生，每天中午都在这儿，已经坚持了近一年的时间，可以说是风雨无阻，真的是很难得。”姚家小学校长李红也表达了对这些志愿者的感谢，“而且通过这个活动，我们看到有这么多人关心未成年人的成长和安全，这么多大学生奉献这个社会，真是很受感动。”

“前些天下雨了，保安老师还给我们每人送了一把伞，当时感觉很温馨。”志愿者毕秋雨告诉记者，这是她这一年最难忘的一幕，自己做了这么点小事，却得到了别人的肯定和关爱。“这事做得实实在在，帮了我们不少忙，送他们把伞是应该的。”学校保安这样说道。

◀ 山东政法学院传媒学院青协的志愿者每天都来守护孩子的安全。

### 志愿者说

## 事虽小意义很大 一定要坚持下去

山东政法学院传媒学院青协守护姚家小学孩子的安全，最初是响应齐鲁晚报发起的“守护斑马线”公益行动而开展。8个多月来，志愿者们用日复一日的志愿服务行动，为孩子们的安全提供了坚实的保障。活动自从开展至今，也受到了姚家小学师生、保安、学生家长以及过往市民的支持和帮助，各方合力奏响了一曲“爱的赞歌”。

“本来以为是一件微不足道的小事，但是坚持下来就有了意义。我们青协专门安排了值班表，每人每周大约只需服务一天。我拿出这一点午休时间，就能让孩子们更安全，这样很划算。”志愿者刘星辰说。

“这个活动开始时，大家就是抱着试试看的心理，几乎都没有料到我们可以坚持这么长的时间。在服务的过程中，大家渐渐感受到自己做的事被肯定，每一个参与的同学都想着要坚持下去，所以就这样一直做到现在。”志愿者负责人朱灿说，“但因为大家的时间有限，我们觉得做得还不够。我们希望更多的人能加入进来，一起守护小学门口的斑马线。”

# 为400多位白内障病人免费做手术

历下区人民医院：已为万余居民免费筛查糖网

“之前啥都看不见了，真想不到今天还能‘重见天日’。”随着蒙在眼上的纱布被轻轻揭开，90岁高龄的老人王文玉紧紧握着医护人员的手，感激之情溢于言表。这样失而复明的场景，每天都在历下区人民医院协和眼科中心上演。

▶ 医生为患者检查眼睛，认真谨慎。

文/片 本报记者 崔岩

### 一上午5台手术 到下午才吃午饭

11月19日已近中午12点了，历下区人民医院协和眼科中心的医护人员都没有闲下来，一个个病号接踵而来。

手术室里，协和眼科中心副主任郭建莲又准备开始一台手术，这已经是她当天上午的第五台手术了。看记者还在等她，只能无奈地表示抱歉。

双手在眼球这个身体最敏感的部位操作，任何一个细



微的失误都是不允许的。角膜切口、注入粘弹剂、撕开晶体前囊膜……记者通过手术观摩直播录像看到，手术中的郭建莲表情凝重。

直到下午1点20分，手术结束，郭建莲才吃上午饭。她说，“都习惯了。”

而此时的医生办公室里，刚刚看完病号的眼科医生马奥博正在抹眼泪。原来，此时家里不到2岁的孩子正在发烧，身为母亲却顾不上，有些内疚，“老人帮不上忙，孩子一直是保姆带，真是挺对不起孩子的。”

历下区人民医院党办主

任孟宇告诉记者，像马奥博一样，眼科中心15名医生，17名护理人员，自从承接了历下区“光明工程”以来，患者多，周末大都不能休班，只能平时轮休。但如果遇到患者多的情况，休假也很可能随时取消。

但马奥博说：“只要上了手术台，什么杂事就都忘了。”

### 免费筛查糖网 惠及万余老年人

历下区人民医院协和眼科中心，不到早上8点，大厅里已经聚集了十余位满头白发的老人，他们坐在休息座椅

上，边说笑边等待医生叫号检查。

“他们都是来做糖尿病视网膜病变筛查的，现在每天到医院做糖网筛查的人数至少有20到30人，这还不包括‘组团’来检查的。”医护人员说，这里是历下区民生实事“光明工程”的承办医院，对历下区白内障、糖尿病视网膜病变患者免费筛查、治疗。

这项惠及千家万户的“光明工程”，也经历了一个由市民最初的不理解、被动接受，到逐步认同、肯定、主动来院做检查的过程。

“刚开始去社区发宣传单，老百姓拿过来就扔了，根本不相信。”护士姜春梅没少因此受委屈，好心给居民解释，大家总是抱着怀疑的态度，反问她“天上还能掉馅饼？”

如今，不少市民在医院得到了免费筛查和治疗，尝到了“光明工程”的甜头，会不自觉地为糖网筛查工作做宣传，让越来越多的市民了解到“光明工程”。

自2012年至今，历下区人民医院已免费筛查糖尿病视网膜病变患者12976人，对403例符合条件的白内障患者进行免费手术治疗。

## 普通药能治病 一定不用高价药

19日上午9点半，低保户马其华找到了郭建莲，白内障、青光眼，他的情况比较复杂。“眼睛不能太累了。”郭建莲嘱咐他，并给他开了药。郭建莲说，马其华是老病号了，因为他妻子身体不好，要养活女儿，只能以配钥匙为生，这对眼睛消耗非常大。

历下区人民医院党办主任孟宇说，郭建莲带领的这个眼科中心很替患者着想。

在郭建莲眼里，药是用来治病的，不是用来赚钱的，能为患者省一分决不让他们多花一厘，能用普通药一定不用高价药。

有人说郭建莲“傻”，本来可以用万元晶体，却坚持让患者用几千元的，患者疑心不安，坚持要求用贵的晶体。然而，郭建莲不为所动，“贵的未必适合”，她总是通过开小处方、用廉价药、减少检查等方法，尽量减少患者的费用。

郭建莲说，患者的一句“真是个好医生”，就是他们眼科中心“最大的满足”。